#### 2024年4月19日 星期五

今日4版 第5974期

值班编委 官国雄 精神文明报社出版







精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

五大行动走深走实 民风社风向上向善

# 重庆深入实施"春风满巴渝" 社会风气提升行动

#### "春风满巴渝"五大行动

"文明节俭"行动

解决乱摆"无事酒"、红白喜事大操大办、厚葬薄养、铺张攀比、人

"奋斗有我"行动

"诚实守信"行动 "健康娱乐"行动

"渝见有礼"行动

解决有的人"精神懈怠、情绪悲观",有的人"宁吃低保、不要低 薪",有的青年"恐婚恐育"等问题 解决坑蒙拐骗、商业欺诈、非法集资、制假售假等问题

解决打牌赌博、沉迷游戏、"饭圈"乱象、贪图安逸等问题 解决以自我为中心、自私利己,社会交往不守公德、行为偏激,邻

4月15日,重庆市"春风满巴渝"社会风气提 理;对不符合操办条件的,早教育、早劝导。

升行动动员大会召开,标志着旨在推动形成积极 健康、向上向善民风社风的社会风气提升行动正 式拉开帷幕,接下来,重庆市将积极实施"文明节 俭""奋斗有我""诚实守信""健康娱乐""渝见有 礼"五大行动。

#### 抵制婚丧陋习 实施"文明节俭"行动

"文明节俭"行动将首先"立规矩"。通过建立 健全村规民约、居民公约等自治行为规范,建立 健全村民议事会、红白理事会、道德评议会等社 区社会组织,建立健全酒店、殡仪馆等红白喜事 服务机构服务内容、服务程序、服务承诺、服务监 督等公开制度,引导村民规范红白喜事范畴、办 席标准、规模、礼金上限,杜绝菜品浪费、高价礼 金绑架人情等不良现象。

在实际工作中,将进一步通过疏导,引导人们 喜事新办、丧事简办、小事不办。加强对大操大办 的日常巡查督促,对符合操办条件的,引导依规办

对于违规的机关企事业单位党员干部职工, 要依纪依规严肃问责;对不听劝诫、大操大办的 群众,基层自治组织要按照村规民约督促改正。 同时开设"无事酒"监督举报电话,用好"清单制" "红黑榜",及时曝光违规案例、发布查处结果。

#### 抵制消极"躺平" 实施"奋斗有我"行动

"奋斗有我"行动将依托新时代文明实践中 心,广泛开展理想信念教育,组织劳动模范和敬 业奉献、自强不息等典型讲好励志故事,引导广 大群众弘扬劳动精神、奋斗精神。

为了让每个人都有学习成才的机会、干事创 业的舞台,重庆市将开展青年岗位能手、创业创 富达人评选,加强职业规划教育和就业指导。依 托青年夜校、田间课堂等平台,聚焦新产业、新业 态、新职业发展需求,围绕乡村振兴、特色产业、 非遗项目、电子商务等,组织群众广泛开展实用 技术、职业技能等各类培训,增强就业创业能力。

针对心理健康需求,有关部门将加强联动, 健全市、区县、乡镇(街道)、村(社区)四级心理服 务工作体系,搭建数字化平台,为市民提供心理 评估、心理疏导、心理干预等服务,及时帮助解决

在培育婚育文化方面,将组织开展"婚育新 风进万家"等活动,大力倡导适龄婚育、优生优 育、文明婚育等新型婚育文化理念。充分发挥共 青团、妇联等群团组织作用,开发便于青年参与、 服务实效显著、有较高诚信度的交友、婚恋公益 服务平台,引导青年积极创造幸福美好家庭。

#### 抵制欺诈失信 实施"诚实守信"行动

重庆市将组织网格员、志愿者深入城乡社区 入户宣传走访,普及电信诈骗、兜售假冒伪劣产 品的特征、方式及识别、应对方法,提高群众反诈

针对老年人容易上当受骗的现状,将采取案 例讲解、情景模拟等方式,用通俗易懂的语言向 老年人讲解金融诈骗、养老诈骗、保健品诈骗的 特点、手段等,指导安装反诈软件。

在诚信建设上,将广泛开展"点赞诚信"主题 活动,深化"百城万店无假货""诚信经营示范店" 等活动,倡导公平交易、以诚待人。推进社会信用 体系建设,将完善守信激励与失信惩戒机制和以 信用为基础的新型监管机制,抓好信用信息归 集、共享、公开工作,推动社会信用在政务、市场、 社会活动中广泛应用。

针对制售假冒伪劣产品、传销、电信诈骗等 失信败德问题,有关部门将积极开展专项治理依 法打击,充分发挥舆论监督作用,发动群众开展 道德评议,引导加强自我约束。 (下转2版)

坚持"生态优先、绿色发展 理念,将城、水、林、景融入城 市公园建设中,建设了一批 综合公园、主题公园、滨水绿 地、绿色廊道、昆小薇、街心 花园等公园绿地,努力打造 "300米见绿、500米见园"的 "幸福半径",让公园绿地"触 脚可及",进一步拓展城市绿 色空间,营造出"推窗见景、 出门入园"的宜居环境,让群 众在家门口就能享受到城市 发展带来的生态福祉。

推窗见景

出门入园

近年来,江苏省昆山市



我国发布四项社会组织管理服务领域 行业标准

国家考古遗址公园 2023年接待游客超6700万人次

六部门开展专项整治 向医保基金违法违规问题"亮剑"

中国数字人才培育行动启航

第九个"中国航天日" 主场活动将在湖北武汉举办

北京延长购买 老旧小区住房公积金贷款年限



### 解决火车"下铺之争" 要兼顾情法

这两天,一段网络短视频引起广泛关注:火 车卧铺车厢里,一位阿姨对着在下铺挂帘子的年 轻人进行拍摄,并称其不让一位70岁老人坐下, 呼吁网友"评评理"。视频中,两个相对的下铺都 挂上了帘子。面对指责,帘子背后的年轻人没有 理会和搭腔。12306官方回应称,没有明确规定 不能使用围挡,不影响其他旅客情况下可以使 用,但需要跟各位旅客协商好。

编辑点评:《中华人民共和国民法典》第八百 一十五条规定:旅客应当按照有效客票记载的时 间、班次和座位号乘坐。去年发生此类争议时, 12306就曾回应称,相应位置使用权仅限购票乘 客,如果产生了纠纷,可找列车工作人员处理;此 番又声称没有明确规定下铺不能使用围挡。故在 此次事件中,那位阿姨和老人虽占据着年龄优 势,但网上舆论多数认为"谁多花钱买了下铺谁 做主""下铺让他人坐是情分,不让他人坐是本 分,别搞道德绑架"。

下铺乘客的确可以"我的地盘我做主",挂帘 子也非违反法律法规、违背公序良俗之举。在乘 客普遍讲究出行舒适度的当下,火车不妨通过设 置提示性标语、广播语音等,宣传普及"下铺并非 共享座位"等常识,避免更多纠纷。不过,在卧铺 车厢这种特殊环境,法律之外还应讲点人情,如 此,车厢氛围、人际关系才会更加和谐。当然,下 铺乘客适当让渡一些权利,要建立在友好沟通、 友善商量的基础上,上铺、中铺乘客不应单方面 强求甚至霸占,认为允许坐是下铺乘客必须履行

下铺之争多发也一再提醒火车方,要好好解 决"上铺中铺乘客坐哪儿"的问题。在卧铺车厢, 靠近车窗还设有两个座位,正是为方便中上铺旅 客使用,此常识要普及;更好地满足60岁以上老 人等重点旅客优先购买下铺的需求;优化车厢设 计,在走廊多加装座位,提供可移动、可收纳板凳 供旅客使用……这些才是平衡两者诉求、从根源 解决问题的举措。

## 中央精神文明建设办公室 发布2024年第一季度"中国好人榜"

新华社南昌4月18日电(记者朱雨 诺)4月18日,2024年第一季度"中国好 人榜"发布仪式暨全国道德模范与身边好 人现场交流活动在江西省九江市举办。经 各地推荐、网友评议和专家评审等环节, 共有152人(组)助人为乐、见义勇为、诚 实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光 荣上榜

上榜好人中,有为扑救山火英勇牺牲 的退役军人邓璞;有义务寻亲16年、帮助 254户家庭重获团圆的基层民警商朝阳; 有38年植树造林、让900余亩荒山披上 "绿装"的八旬老人王先志;有突发疾病 倒在岗位上,用生命诠释共产党员责任 与担当的好干部杜刚;有毅然捐肝救母, 用孝心照亮母亲余生的"00后"小伙儿王 宇鹏……他们用实际行动诠释着"中国好 人"的可贵精神品质,躬身践行中华民族 优秀传统美德。

活动直播现场,上榜"中国好人"用朴 素的语言和真挚的情感分享自己的心路 历程。福建省宁德市红色讲解员刘明华回 忆了他6000多场次、听众5万多人次的宣 讲经历;放弃城市高薪、返乡创业卖"良心 桃"的"新农人"岳巧云笑谈自己"吃亏是 福,诚信是金"的致富经;面对瘫痪的继 女、患病的丈夫和年迈的婆婆,"好妈妈' 程红霞用爱为家人撑起一片天,她坦言: "我没做什么轰轰烈烈的大事,只是在日 常生活中用心去爱家人,尽力把每件事做 好。"现场观众用一阵又一阵掌声向好人 致敬,网友纷纷留言点赞,"身边的平凡英 雄越来越多,微小光芒汇聚成了星河!"

本次发布活动由中央精神文明建设 办公室主办,中国精神文明网、电影频道 节目中心、中共江西省委宣传部、江西省 文明办承办,中共九江市委宣传部、九江 市文明办协办。

# 让繁星闪耀于 "道德星空"

-四川省雅安市深化道德模范和"身边好人"学习宣传工作综述

◎ 本报记者 卢瑶

他们是凡人英雄,临危不惧、挺身而 出,守护信念、恪守诚信;敬业奉献、让平凡岗 位生辉,孝老爱亲、用真情演绎人间大爱…… 他们身上的道德光辉,如星光璀璨。

近年来,四川省雅安市大力实施公民 道德建设工程,着力营造崇德向善、见贤思 齐、德行天下的浓厚氛围,涌现出的一位位 道德楷模传递了时代正能量,在全市上下 树立了可亲可敬、可信可学的道德标杆。越 来越多的雅安人,正将道德模范的榜样力 量转化为生动实践,为雅州大地植入更多 创造美好未来的美德种子。

#### 选树典型 点燃榜样力量

2023年10月23日,第七届"感动雅 安"道德模范颁奖典礼在雅安市雨城区举 行。典礼通过人物专题视频、歌舞、快板、原 创情景诗朗诵、主持人访谈等形式,展示道 德模范的感人事迹和崇高精神,为孝老爱 亲、敬业奉献、诚实守信、助人为乐、见义勇 为五大类别共计10名道德模范颁奖。慷慨 为民修桥补路,捐助12万元修建红军纪念 亭的退伍军人李开仁;校外兼职打工,挺身 而出两次冲进火场,勇救7人脱离危险的

故事,诠释着平凡中的伟大。 评选"感动雅安"道德模范是雅安市深 化道德模范和"身边好人"学习宣传工作的 一个缩影。近年来,雅安市以广泛践行社会 主义核心价值观为根本,积极推动道德模 范和"身边好人"推荐选树、学习宣传活动 常态化,结合重要节点广泛开展礼遇帮扶 慰问道德模范和"身边好人"活动,在全市 树立"德者有得、好人好报"的价值导向,进 一步营造崇德向善、见贤思齐的良好社会 氛围,为社会主义现代化雅安建设提供丰 厚道德滋养。

鲁绒近波;从医29年,在ICU岗位上奋战

17年,把全部的青春和热情献给医学事业

的杨敏……一个个震撼心灵、感人至深的

截至目前,雅安市获评全国道德模范 提名奖1名、"中国好人"8名、四川省道德 模范7名、"四川好人"120名、雅安市道德 模范及提名奖57名、"雅安好人"202名。

#### 接续传递

汇聚道德之光

一位位道德典型就是一面面精神的旗 帜、一座座信仰的灯塔、一颗颗道德的种 子,引领和带动雅安市民争做崇高道德的 践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创

"我经历了无数次失败又无数次站起 来,无数次站起来又无数次被现实打败, 我都没有放弃,只要坚持,不忘诚信经营 本质,就一定能获得成功。"1月24日上 午,"四川好人"、第七届"感动雅安"道德 模范李锡明来到雅安市汉源县九襄镇三 强村宣讲。鼓舞人心的故事、接地气的话 语,不断感染和激励着现场村民。本次宣

讲活动还开设了道德模范和"身边好人" 专题展览,以图文并茂的形式展示了先 进典型的感人事迹。村民们在一个个展 板前驻足观看,被先进典型的事迹打动, 纷纷表示在之后的工作和生活中,要以 道德模范为榜样。

近年来,雅安市持续开展道德模范和 "身边好人"先进事迹宣讲活动,以开展 基层宣讲、百姓故事汇,建设网上"雅安 好人馆",编印道德模范、"身边好人"宣 传折页,"道德模范"文学作品宣传文集 制作展播道德模范微视频,邀请模范进 入《道德讲堂》电视节目等方式将道德认 知与道德实践结合起来,提升广大群众 的思想道德修养,传递向善向上的道德 正能量。道德模范与"身边好人"用先进 事迹感召群众、浸润人心,引领更多人触 摸到道德和善良的真谛,让"传承道德, 传递文明"的理念更深层次地融入群众 心中。越来越多的普通人,在榜样的引领 下践行美德、温暖他人。

#### 健全机制 礼敬有德之人

建立健全关爱帮扶机制,推动形成"德 者有得、好人好报"的价值导向,近年来,存 好心、做好事、当好人在雅安市蔚然成风。

"我只是在做自己该做的事情,获得这 么多荣誉,得到这么多关怀,我很感恩。"春 节前,第七届"感动雅安"道德模范康志明 收到了雅安市精神文明建设办公室送去的 慰问金和慰问品,让他倍感温暖。康志明是 雅安市汉源县皇木镇松坪村人,3岁时因 患小儿麻痹致残。凭着顽强的意志,康志明 拜师学习修鞋,在父亲去世后挑起家庭重 担,悉心照顾年迈的母亲。为了补贴家用, 他还利用自家住房做起了生猪养殖。2001 年,他不顾众人反对收养了捡到的弃婴,并 用心将她抚养长大。2019年,女儿考上了 心仪的大学。"如今,我们一家人的生活很 幸福。"康志明满足地笑道,平凡的生活中, 他用实际行动践行了孝老爱亲的中华民族

近年来,雅安市各级各有关部门积极 落实《雅安市帮扶礼遇道德模范、"身边好 人"实施办法》,激励关爱帮扶雅安市各级 道德模范及提名奖获得者和各级"身边好 人"。对生活困难的道德模范、"身边好人", 雅安市精神文明建设办公室协调相关部门 采取现金资助、办理社会保险、提供就业创 业培训、资助子女就学、组织法律援助等形 式进行关爱帮扶。在元旦、春节、中秋等重 要节日,通过上门走访慰问、座谈交流、生 活资助、提供志愿服务等形式,帮助解决实 际困难,送去党和政府的关心关爱、全社会 的温暖。近年来雅安市慰问帮扶各级道德 模范、"身边好人"1100余人次,发放价值 150余万元的慰问金、生活用品。

传统美德。

厚德载物,风正扬帆。如今的雅安,"好 人效应"不断放大,在雅州大地上传递着令 人感动与温暖的正能量。

版式 龚华林 电子信箱:jswmb-bjb@163.com jswmb2016@163.com 编辑 何纯佳 校对 任超